

(Continuare din pag. 1: A.S.P. Radu de H.-V.)

După 1996, am transferat tot ceea ce adunasem în anii mei de școală, academie și pe tărâmul artei sub alte reflectoare, cele ale vieții publice și oficiale. Trebuie să adaug că primii patru-cinci ani nu au fost simpli, fiindcă situația în care Familia Regală se găsea nu era simplă. Multă răbdare, înțelegere, măsură și mult umor au fost necesare.

S.C.: Ce presupune "funcția" de Print Consort?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Principe Consort este un titlu rezervat numai soțului unei Regine în exercitiu. Eu nu sunt în această poziție. Eu am fost creat "Principe de Hohenzollern-Veringen" la 1 ianuarie 1999, ad personam, de către Alteța Sa Principele Friedrich-Wilhelm, Fürst de Hohenzollern, Șeful Casei Princiare de la Sigmaringen, cu acordul deplin al Majestății Sale Regelui Mihai I. Sunt, așadar, principe printr-un titlu personal, nu prin extinderea titlului soției asupra mea. Ad personam înseamnă că acest titlu este valabil numai pentru mine, el nu poate fi transmis nimănui din familia mea și va dispărea o dată cu mine.

Din momentul în care am primit titlul, viața mea nu s-a schimbat în sensul de zi cu zi, dar a căpătat o altă dimensiune în planul răspunderilor și al simbolului. Din acel moment, am dedicat, împreună cu Alteța Sa Regală Principesa Margareta, fiecare clipă din viața noastră României și Regelui, chiar dacă nu ne-am aflat de la început pe teritoriul României.

S.C.: Există anumite reguli de comportare pentru un Print? Se cere o etică deosebită?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: În Familia Regelui, în afară de rigoare și de o conduită aparte, totul se petrece ca în oricare altă familie, cu diferența dată de un anume fel de responsabilitate, care nu dispăre nici o clipă, în viața de zi cu zi.

S.C.: Foștii colegi de școală, rudele, colegii de la locurile de muncă de până când ați devenit print, vă privesc altfel, vi se adresează cu deosebită condescendență acum, sau ați rămas aceeași persoană pentru ei? Cum vi se adresează acum lumea pe care ați cunoscut-o înainte?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Toți oamenii de care vorbiți au știut să fie simpli, politicoși și generoși. Atunci când ne întâlnim, ei sunt la fel, deși eu nu am cum să mai fiu aceeași persoană pentru ei. Nu mai sunt aceeași persoană nici pentru mine. Dar aceasta nu înseamnă că nu încercăm cu toții să fim ceea ce suntem. Toți, și eu,

și ei, avem admirație, respect și iubire față de Rege și de Familia Lui. Așa că nu avem cum să nu ne înțelegem.

S.C.: În Suedia, oamii se tutuiesc. Cum ați interpreta, dacă oamenii vi s-ar adresa cu "tu"?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Oamenii sunt liberi să practice bunele maniere așa cum cred ei de cuviință. În aproape șapte ani de căsătorie, eu

reluat șirul călătoriilor în nouă țări, fie pentru admiterea în NATO, fie pentru România în general. Suedia a fost una din destinații, alături de Marea Britanie, Franța, Belgia în două ocazii, Norvegia, Danemarca, Spania, Olanda.

S.C.: Cum apreciază Alteța Voastră această colaborare?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Locul și vocea Regelui Mihai sunt unice. El are o asemenea statură, încât orice ajutor pe care El l-ar da țării nu poate să fie decât benefic.

S.C.: Prelegerea susținută de Alteța Voastră în Suedia a avut darul să fie unul din puținele momente când suedezi privesc România și din altă perspectivă - aceea a unei țări care are și tradiții culturale și nu numai racile lăstate de comunism. Va continua Alteța Voastră să sprijine România și în viitor? Concret, cum?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Misiunea mea oficială este asemănătoare cu aceea a altor veri ai noștri din Europa: A.S.R. Principesa Moștenitoare Victoria, A.S.R. Ducele de York, A.S.R. Infantele Felipe, A.S.R. Principesa Astrid a Belgiei, etc. Cu alte cuvinte, o formă oficială de a reprezenta țara în domenii diferite: economie, cultură, apărare, mediu înconjurător, educație, etc. Am

început acest șir de angajamente în septembrie 2002, deși aș putea spune că fac acest lucru, neoficial, încă din septembrie 1996. Numai că, acum, angajamentele mele au și suportul autorităților și al Majestății Sale, Regelui. A.S.R. Principesa Margareta și cu mine am mers în zeci de țări pentru susținerea intereselor României, în același fel în care am făcut-o și în Suedia în noiembrie anul trecut. De asemenea, merg foarte mult în interiorul țării și vorbesc oamenilor despre importanța conectării europene și despre miezul ei.

S.C.: Relația de rudenie a Familiei Regale Române cu Familia Regală Suedeză a influențat în vreun fel decizia familiei Regale Suedeze de a efectua vizita în aprilie în România?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Nu.

S.C.: Ce planuri de viitor aveți?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Vom împleți în continuare prezența noastră la București cu cea în orașele țării și cu călătoriile în lume. Viitoarele destinații: Alba Iulia, Blaj, Oradea, Sebeș, Constanța, dar și Irlanda, Marea Britanie, Canada, Italia și Vatican. În multe din aceste locuri țin conferințe de felul celei de la Biblioteca Regală din Stockholm. ♦



A.S.R. Principesa Margareta și A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen în vizită în Suedia, la întâlnirea cu românii stabiliți în Suedia.
Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

nu m-am adresat soției mele niciodată în public, tutuind-o. Nu am făcut-o din polițete față de Familia Regală a României, chiar dacă eram un membru al ei. Dar nu pot să impun acest punct de vedere nimănui.

S.C.: Alteța Voastră va mai practica meseria avută?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Probabil că niciodată. Răspunderea pe care o am îmi cere să servesc țara noastră și Familia Regală în alt fel.

S.C.: Care sunt sarcinile unui Print?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: Să fie!

S.C.: De câțiva ani, Casa Regală a României s-a angajat în a sprijinii, pe de-o parte schimbarea imaginii pe care România o are în Vest din timpul comunismului, cât și intrarea României în UE și NATO. Cum a început această colaborare cu guvernul României și cu ministerul afacerilor externe?

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen: A început în 1997, când Majestatea Lor au mers în șapte țări europene, pentru a sprijini candidatura României în NATO. După respingerea noastră la Madrid, Majestatea Sa a continuat să militeze pentru țară, așa cum a făcut-o de zeci de ani încoace, și a mers în Europa și SUA de mai multe ori. Apoi, în 2002 a

A.S.P. Radu de Hohenzollern-Veringen - Curriculum vitae

* Născut la 7 iunie 1960, la Iași.

* Absolvent al Liceului internat din Iași, 1979; absolvent al Universității de Artă Teatrală și Cinematografică, 1984; absolvent al Colegiului Național de Apărare, seria a XI-a, 2002.

* Reprezentant Special al Guvernului pentru Integrare, Cooperare și Dezvoltare Durabilă.

* Consilier al Majestății Sale Regelui Mihai I.

* Ofițer (r) al armatei române (2002).

* Membru fondator și membru al consiliului director al asociației "Casa NATO".

* Din 1974 până în anul 1999, Principele Radu a susținut o bogată carieră artistică în teatru, film și televiziune în țară ca și în Franța, Belgia, Elveția, Luxemburg, S.U.A., Israel, Macedonia și Camerun.

* A fost asistent universitar (1990-1994) la universitatea pe care a absolvit-o.

* În 1999, Alteța Sa a creat în Elveția asociația culturală "Spectacolul Secolului XXI", consacrată promovării culturii Europene de Est.

* Principele a jucat un rol important în conceperea, planificarea și organizarea vizitelor oficiale ale Majestății Sale Regelui Mihai I din 1997 și 2002, pentru integrarea României în NATO. Cu aceste ocazii, Regele a întâlnit șefii de state din Marea Britanie, Belgia, Spania, Luxemburg, Țările de Jos, Norvegia și Danemarca. Principele Radu a însoțit pe Rege în majoritatea acestor vizite.

* Din 1997, Principele Radu însoțește pe Rege în călătoriile în România.

* Alteța Sa a creat conceptul "Turneului Mileniului", pe care Majestatea Sa l-a făcut în țară pentru anul 2000.

* În compania soției sale, Principesa Margareta a României, Principele Radu reprezintă, în diverse ocazii

publice, Familia Regală.

* Alteța Sa este în curs de a dezvolta la București Centrul de documentare și bibliotecă "Regele Mihai I".

* El a realizat în 1993 primul proiect de terapie prin artă "Artécologie", pentru orfanii din România.

* Principele susține frecvent conferințe despre România pe teme culturale, sociale și istorice în țară, ca și în Elveția, Belgia, Franța, Italia, Marea Britanie, Suedia și Statele Unite.

* Principele Radu este autorul cărților: Dincolo de mască - UNITEXT 1997, L'âme du masque - Belgia 1998, Ana a României - Un război, un exil, o viață - Humanitas 2000, Michael of România - A Tribute, Suedia - S.U.A. 2001, Mihai al României - Humanitas 2001, Anne of Romania, A War, An Exile, A Life, Fundația Culturală Română, 2002, Kildine (traducere a cărții Reginei Maria a României), Editura Corint, București 2003. ♦